

李宏武常说，一个人如果没有原则，不讲诚信，就不会受人尊重；同样，如果一个行业没有规则和标准就不可能健康发展。他一直秉持这样一个信念：一分耕耘一分收获，任何企业的发展如果只追求利益，都很难取得成功。正是基于这种聚臻于道、锲而不舍的追求，李宏武引领着他的企业取得了今天的成功。

■刘璋景



湖南省体育设施建设协会会长李宏武。

在日前召开的全省经济工作会议上，省长杜家毫强调，我省将加快体育基础设施建设，推动体育场馆设施向社会开放。

然而，随着体育设施建设项目的遍地开花，如何确保工程质量？怎样避免“有毒跑道”事件的发生？如何规范商业不良竞争？这些无疑成为体育设施建设行业面临的紧迫问题。12月28日，三湘都市报记者采访了湖南省体育设施建设协会会长李宏武。

A 内修外举抵制行业乱象

2015年9月，江苏、广东多地曝出学校新修建的塑胶跑道致学生出现流鼻血、头晕、呕吐等现象，湖南会不会发生类似情况呢？

有时候担心什么就来什么。2015年10月，岳阳市路口小学曝出校园跑道涉毒；长沙财经学校也因为室内塑胶操场的气味太浓不敢使用，一时间学校塑胶产品的环保质量成为全社会关注的焦点。

目前学校体育设施工程建设，必须进行政府采购，但是政府部门没有出台具体监管措施，也没有专业管理职能部门，加之原材料市场混乱和非专业施工，有时难免出现问题。

2015年1月31日，国家住建部发文取消了体育设施建设专业承包资质，大环境是顺应国际惯例，去行政化，让更多的企业参与市场竞争，通过行业的自律，促进产业科技发展。但行业市场的放开，必须要有相应的管理措施和相应的社会团队组织集约发展，湖南省体育设施建设协会由此应运而生，肩负起监管行业健康发展的责任，组织湖南省范围内从事体育设施建设的专业施工企业，通过规范行业标准，制定行业发展的管理制度，培养和践行行业自尊、自律及社会诚信，引领行业标准化、规范化、社会化的发展。

成立体育设施建设行业协会，就是要强化自律机制，维护区域性市场秩序，建立起优质、诚信、公正的团队影响进行品质扩张，最终促进行业整体良性发展和产业结构优化选择。

李宏武说：“取消体育专业承包资质，引入行业协会的概念，就是利用协会的工作平台，制定相应工作管理机制，利用行业专业和技术优势，通过平衡政府指令和产业结构的布局，统筹行业向前发展，倡导绿色、科技、环保，遏制恶性竞争。并通过行业内专业技术管理和不断的科技提升，把品牌、诚信及优秀的企业推向市场，给消费者提供放心的选择。同时检举揭发并协助政府抵制打击低价劣质，粗制滥造的市场不规范行为，以促进产业阳光发展。”

用行业标准推动体育设施质量建设

访湖南省体育设施建设协会会长李宏武

B 出台塑胶跑道建设质量标准

老百姓追求健康进行体育锻炼，但不合格的体育设施对人体危害甚大。李宏武作为湖南最大体育设施建设企业湖南韶光体育工程有限公司的创始人，早在3年以前，他就提出成立体育设施建设行业协会，通过加强自身组织的建设，促进产业良性增长，只有体育设施质量达标了，健身才不至于锻炼了胳膊腿却损害了全身。

湖南省体育设施建设协会积极倡导，率先制订出台了湖南省体育设施建设协会的行业标准，暨《塑胶跑道质量标准》。“该标准的引入，对加强行业监管，规范行业行为起到引领作用，对提升学校塑胶跑道的质量及环保，有效行使行业协会的管理功能，彰显行业协会的社会作用，具有建设性的指导意义。”长沙市体育局纪委书记谭艳辉这样说。

业内专家指出：“现在许多体育场馆专业设施中的塑胶制品，在其生产制作过程中，过度地使用粘合剂、溶剂等含有二甲苯和甲苯二异氰酸酯(TDI)，这些物质易挥发形成刺激性有害气体，导致不同程度的场、馆空气污染。”

由于国内频出“毒跑道”事件，社会对这个问题关注度越来越高，各类媒体争相报道以还原事实真相。因此，行业协会有责任和义务站出来，依据相关的技术标准，制订相应的规范措施及质量标准，从制度上杜绝，从工艺、材质、成分等方面管控和引导工程质量。

李宏武强调：行业协会之所以出台行业标准和从业资格认定，目的就是制度、标准规范行为，以专业保障品质。因此协会通过反复讨论研究，制定行业协会专业管理的系列措施，就是从源头上进行规范。首先，约束协会会员单位必须严格执行行业标准，强化专业要求。其次，通过不断学习提升，提升从业人员的专业技能，实现行业的专业目标管理，通过对原材料、施工工艺、合理配比、气候气温等影响施

工质量的因素进行台账管理，杜绝工作环节可能造成的质量问题及环境污染。第三，强化竣工验收检测标准，对不合格产品严格执行一票否决。

基于以上考虑，湖南省体育设施建设协会对省内三十八家体育设施工程施工企业实行先自行申请，再参照国家原资质管理办法，通过对企业专业结构、专业管理能力进行严格审核，通过对专业施工队伍及专业技术人员培训考核的办法，第一批给予十一家体育设施建设专业施工单位颁发了专业施工资格证。当然，协会会员中的其他企业，很多也是从事专业施工多年的企业，但距协会资格申请的条件有一定的差距，如具备有专业施工能力和条件的可以申请施工资格证。协会同时强调：协会会员单位参加行业招投标必须具备专业资格证并出具方可参与。协会会员单位工程施工，必须经协会专家小组审定，具备专业施工的基本条件，由协会向开发方开出准许施工证明，工程技术责任公示牌方可开工，以保证技术责任到位，专业管理，专业施工。



李宏武

C 怀疑跑道“有毒”可检测

塑胶跑道的成分是什么，是否有毒？从原材料到最后的成品，中间存在着许多影响产品质量的工作环节，最后的产品到底好不好，还得看是否按标准化施工，是否严格按照技术操作规程加强工艺管理“原材料送检的报告只是给施工方提供了一些技术的参考，并不能说明什么问题”。

塑胶跑道的主要原材料是聚氨酯，是一种化学性质比较稳定没有毒性聚合物，也是铺设塑胶跑道国际通用的产品，国内通行的填充料三元乙丙橡胶颗粒(EPDM)和橡胶轮胎颗粒也是化学性质较稳定产品，正规厂家的材料是绝对能达到环保技术要求的。

目前铺设塑胶跑道的施工队伍中大多是没有进行专业施工技术培训农民工，对铺设过程中根据材质如何配比、添加溶剂不甚了解，更不敢奢谈专业和工艺。目前出现的“毒跑道”事件，主要成因：1、追求利益，使用低质劣价的原材料产品；2、不懂标准滥用凝固剂、溶剂等添加剂；3、不按标准化规程操作。因此造成物理性能不达标，而化学性能严重超标的“毒跑道”。

现在各学校和社区纷纷自己着手铺设塑胶跑道。为加强行业管理，湖南省体育设施建设协会出台了相应产品的质量标准及工作管理措施，目的就是希望通过标准化、规范化的发展，引领湖南省体育设施建设行业整体健康发展，同时协会成立了专家小组和专业技术检测中心，义务提供设计、专业技术咨询服务，对工程疑难提供技术援助，也接受社会各界人士对行业协会的监督，协会技术服务咨询电话0731—84711948，13873196483。

李宏武提醒，塑胶跑道建成后，一般要经过7天的养护期。7天养护结束后，人走上是没有气味的。如果有气味，很可能是原材料有问题。